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MEMORIAL DESCRITIVO

Obra: Mobiliário UBS Barretos 

Local: UBS Capão Bonito do Sul
Proprietário: UBS Capão Bonito do Sul
1.0 – OBJETIVO 

O presente memorial descritivo de design de interior tem por objetivo definir os materiais a serem empregados nos móveis, assim como também orientar sobre o correto uso dos mesmos. Esta obra constitui no projeto de móveis para a Unidade de Saúde de Barretos 

1.1 – IDENFICAÇÃO DA OBRA

Os móveis serão distribuídos nos ambientes conforme projeto em anexo. 
2.0 – MÓVEIS:

MÓVEL DE APOIO PARA BEBEDOURO; Será executado na chapa de MDF branco diamante cristallo da Duratex.
MÓVEL DA RECEPÇÃO; Será executado com 4 tipos de chapa. A mesa no MDF Thassos da Duratex, com detalhes no balcão com MDF Freijó Âmbar da Eucatex. Portas no MDF branco diamante cristallo da Duratex. e a parte interna das prateleiras branco Tx Duratex.Seráexecutado 
SALA DE ENFERMAGEM; os móveis da sala de enfermagem são compostos por; uma mesa em L de MDF na chapa Thassos da Duratex com furação e acabamento para passagem de fio do computador e impressora. Na composição da mesa temos um balcão com porta, gaveta e local para armazenar CPU na chapa Freijó Ambar da Eucatex, e gavetas com corrediças. 

Um móvel aéreo com duas portas de correr na chapa branco diamante cristallo da Duratex. E um móvel para armazenar medicamentos com várias prateleiras no MDF branco Tx Duratex. Na caixaria será utilizada a chapa Freijó Ambar da Eucatex. Nas 4 portas de correr chapa branco diamante cristallo da Duratex com puxadores no modelo perfil de alumínio. 
CONSULTÓRIO 01; maca medica com rebaixamento para acomodar colchão. Na parte inferior móvel embutido. Portas e gavetas no branco Diamante Cristallo da Duratex e as caixarias no MDF Freijó Âmbar da Eucatex. Prateleiras e divisão interna no MDF branco Tx Duratex. Gavetas com corrediças e puxadores em alumínio na cor metálico. Escada com 2 degrau no MDF Freijó Âmbar da Eucatex.
Mesa em L de MDF na chapa Thassos da Duratex com furação e acabamento para passagem de fio do computador e impressora. Na composição da mesa temos um balcão com porta, gaveta e local para armazenar CPU na chapa Freijó Ambar da Eucatex, gavetas com corrediças.

Um móvel aéreo com duas portas de correr na chapa branco diamante cristallo da Duratex.
CONSULTÓRIO 02; Mesa em L de MDF na chapa Thassos da Duratex com furação e acabamento para passagem de fio do computador e impressora. Na composição da mesa temos um balcão com porta, gaveta e local para armazenar CPU na chapa Freijó Ambar da Eucatex, gavetas com corrediças.

Um móvel aéreo com duas portas de correr na chapa branco diamante cristallo da Duratex

Móvel no banheiro inteiro na chapa de MDF branco Diamante Cristallo da Duratex.

ESTERILIZAÇÃO; um móvel com porta de correr na chapa de MDF branco Diamante Cristallo da Duratex. Na caixaria será utilizada a chapa Freijó Ambar da Eucatex. Prateleiras no MDF branco Tx Duratex. Puxadores no modelo perfil de alumínio.

LAVABO RECEPÇÃO; 2 móveis inteiros com porta de abrir na chapa de MDF branco Diamante Cristallo da Duratex.

CONSULTÓRIO 03; Mesa retangular de MDF na chapa Thassos da Duratex com furação e acabamento para passagem de fio do computador e impressora. 

Maca medica com rebaixamento para acomodar colchão. Na parte inferior móvel embutido. Portas e gavetas no branco Diamante Cristallo da Duratex e as caixarias no MDF Freijó Âmbar da Eucatex. Prateleiras e divisão interna no MDF branco Tx Duratex. Gavetas com corrediças e puxadores em alumínio na cor metálico. Escada com 2 degrau no MDF Freijó Âmbar da Eucatex.

Móvel para o banheiro com porta de correr na chapa de MDF branco Diamante Cristallo da Duratex. Prateleira e divisão interna no MDF branco Tx Duratex.

SALA CURATIVOS; Móvel em bancada de granito com cuba de alumínio com balcão em MDF. Portas e gavetas no branco Diamante Cristallo da Duratex e as caixarias no MDF Freijó Âmbar da Eucatex. Prateleiras e divisão interna no MDF branco Tx Duratex. Gavetas com corrediças e puxadores em alumínio na cor metálico.

SALA RESÍDUOS SÓLIDOS; Móvel em bancada de granito com cuba de alumínio com balcão em MDF. Portas de correr no branco Diamante Cristallo da Duratex e as caixarias no MDF Freijó Âmbar da Eucatex. Prateleiras e divisão interna no MDF branco Tx Duratex. Puxadores em alumínio na cor metálico.

BANHEIRO SOCIAL; Móvel para o banheiro com porta de correr na chapa de MDF branco Diamante Cristallo da Duratex. Prateleira e divisão interna no MDF branco Tx Duratex.
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